

當生命瀕臨絕境



作者:葦笛

小男孩劉洋很不幸，因為患有先天性語言障礙，7歲的他不曾說過一句話。儘管父母帶着他輾轉求醫，卻一直沒有什麼效果。生活的重壓使母親不堪承受，她在2007年3月的一天帶着自己的衣物從家里不辭而別。

母親的離去，徹底擊碎了父親的信心。絕望的父親覺得自己再也活不下去了，他決定帶着兒子離開這個世界。2007年3月31日中午，在重慶古坪橋的一間出租屋內，父親將農藥倒在杯子里，要劉洋喝下去。就在那一刻，奇迹發生了，從不曾說話的劉洋哭叫着說：“爸爸……我想……活下去！”劉洋的話驚醒了父親也驚醒了父親，他扔掉杯子，將劉洋緊緊地摟在了懷里……當死亡的陰影直逼眼前時，小小的劉洋竟然突破了先天的語言障礙，對父親、對世界喊出了自己的心聲：“我要活下去！”

劉洋的舉動讓我們看到了蘊藏在一個生命中的巨大潛能，這種潛能具體有多大，誰也無法說清，但它一旦爆發，隨之而來必然是奇迹。

美國人梅爾龍19歲那年，被流彈打中背部下半截，經治療後雖逐漸恢復健康，卻無法行走，只能靠輪椅代步。這種狀況，一直持續了12年。有一天，他從灑館出來後，照常坐着輪椅回家。不幸的是，他遇到了動匪

搶他的錢包。他的喊叫與抵抗觸怒了劫匪，他們竟放火燒他的輪椅。眼看輪椅着了火，急于逃生的梅爾龍忘記了自己的殘疾，起身離開輪椅拼命奔跑，竟然一口氣跑完一條街……

若不是遭遇搶劫，梅爾龍的一生或許都要在輪椅上度過。可一旦瀕臨絕境，求生的本能使梅爾龍的潛能最大限度地發揮出來，而他也從一個殘疾人變得健步如飛。

如此看來，瀕臨絕境地非但不是命運的殘酷，反而是命運對一個生命的巨大恩賜。

平常的日子里，我們總渴望過一種安寧的生活，一旦遭遇磨難，便會本能地心生抱怨，抱怨命運的不公與殘酷。可實際上，正如瀕臨絕境是命運給予衆生的一份厚禮啊！看看吧，普通的水因高壓而成了壯觀的噴泉，柔軟的泥因了高溫而成了堅硬的磚頭，平凡的鐵因了千錘百煉而成了鋒利的寶劍……可以說，正是磨難，成就了世間珍貴的作品。我們的人生，何嘗不是如此呢？

漫長的一生中，我們也許不會瀕臨死亡的絕境，但我們一定會遭遇一場又一場的磨難：失業了，生病了，遭遇情感的背叛了……每一場磨難都是人生的一次挑戰，而第一次挑戰都會激發出我們巨大的潛能。我們的人生，因磨難而不斷升華。歲月的土壤里，磨難正是最肥沃的養料，我們的生命之樹因之而鬱鬱蔥蔥。

關於榮辱觀的小故事——十二生肖

有一次，我有機會和歐洲貴族聚餐。可能酒喝多了，一位德國貴族站了起來，諷刺說：“你們中國人都是屬什麼豬啊！狗啊！老鼠啊！不像我們，都是金牛座、獅子座、仙女座……真不知道你們祖先怎麼想的？”

當時這些貴族聽完哈哈大笑，還互相碰杯，先前的優雅完全不見了。按理說，人家在罵你祖宗了，你即使沒有話說，起碼可以掀桌子啊！但所有人都坐着不吭聲，也可能是還沒反應過來，我當時只好平和地告訴在場所有外賓：“中國人的祖先是實在的，我們十二生肖兩兩相對，六道輪回，體現了我們祖先對中國人全部的期望跟要求。”這時，現場氣氛雖然從嬉鬧轉為安靜，但是他們臉上還是一副不屑的樣子。

我說：“第一組是老鼠和牛。老鼠代表智慧，牛代表勤奮。智慧和勤奮一定要緊緊結合在一起。如果光有智慧不勤奮，那就變成小聰明；而光是勤奮，不動腦筋，那就變成愚蠢。所以這兩者一定要結合，這是我們祖先對中國人的第一組期望和要求，也是最重要的一組。”

第二組是老虎和兔子。老虎代表勇猛，兔子代表謹慎。勇猛和謹慎一定要緊緊結合在一起，才能做到所謂的膽大心細。如果勇猛離開了謹慎，就變成了魯莽，而你沒有勇猛，一味的謹慎，謹慎就變成膽怯。這一組也非常重要，所以放在第二。我看着這些貴族，補上一句：“所以當我們表現出謹慎的時候，千萬不要以為我們中國人沒有勇猛的一

面。”實際上，我們祖先追求的是一種和諧的智慧和圓融，從來不會單獨給一個要求和任務。”

看着大家陷入沉思，我繼續往下說。第三組是龍和蛇。龍代表剛猛，蛇代表柔韌。所謂剛者易折，太剛了容易折斷，但是如果只有柔的一面，就易失去主見，所以剛柔並濟是我們歷代的祖訓。接下來是馬和羊。馬代表一往無前，

定，再好的政策最後也得不到收穫。但如果說你光是恆定，一潭死水，一塊鐵板，那就不會有我們今天的改革開放了。只有它們之間非常圓融的結合，一方面具有穩定性，保持整體的和諧和秩序，另一方面又能不斷變通地前進，這才是最根本的要旨。

最後是狗和豬。狗是代表忠誠，豬是代表隨和。一個人如果太忠誠，不懂得隨和，就會排斥他人。而反過來，一個人太隨和，沒有忠誠，這個人就失去原則。所以無論是對一個民族國家的忠誠、對團隊的忠誠，還是自己理想的忠誠，一定要與隨和緊緊結合在一起，這樣才容易真正保持內心深處的忠誠。這就是我們中國人一直堅持的外圓內方，君子和而不同。

“中國人每個人都有屬於自己的生肖，有的人屬豬，有的人屬狗，這意義何在？實際上，我們的祖先期望我們要圓融，不能偏頗，要求我們懂得對對應面切人。比如屬豬的人能夠在他的隨和本性中，也去追求忠誠；而屬狗的人則在忠誠的本性中，去做到隨和。”

解釋完十二生肖，我說：“不知道你們那些寶瓶座啊、射手座啊、公羊座啊，體現了你們祖先那些期望和要求？也希望不吝賜教。”

結果呢，這些貴族老爺們很長時間都沒說話，全場鴉雀無聲，一根針掉在地上都能聽見。最後貴族們紛紛由衷地表示對中國人和中國人的祖先非常敬佩：“沒有想到中國的十二生肖有這麼深刻而實在的意義。”（沈默口述）



直奔目標，羊代表和順。如果一個人只顧自己直奔目標，不顧周圍，必然會和周圍不斷磕碰，最後不見得能達到目標。但是一個人如果光顧着和周圍和順，之後他連方向都沒有了，目標也失去了。所以一往無前的秉性一定要與和順緊緊結合在一起，這是我們祖先對中國人的第四組期望。

再接下來是猴子和雞。猴子代表靈活，至於雞呢，以前的年代沒有鐘，都是聽雞鳴聲決定一天的開始，所以雞定時打鳴，代表恆定。靈活和恆定一定要緊緊結合起來。如果你光靈活，沒有恆

小理想



作者:陳紹龍

她的丈夫患肝癌已離開人世；她患乳腺癌終生帶瘤生活。她的女兒腎功能衰竭，自己把一只腎捐給了女兒。這樣的家庭豈止是不幸。問及她為女兒捐腎，她很淡然，稀鬆平常的樣子：全家人都願意呀，都去驗了血型，碰巧我符合。這不是什麼犧牲，很自然就是這樣。

她沒有被生活擊垮，相反，她積極的面對生活，成為香港政界的“鐵娘子”。

她就是香港特別行政區立法會主席范徐麗泰。

這樣的“風雲人物”一定是從小就有了自己的宏圖大志。作者問她的過去的最大理想時，她的回答叫我頗為意外。

她說，她的最大理想就是做一名大巴車的司機。一路開這車，聽着音樂，一車歡樂一車笑，陽光照在窗玻璃上，流動的風景從面前閃過……

“種豆得瓜”，她一點兒也沒有輕視自己小理想的意思。現如今，雖說公務纏身，她仍沒有忘記自己的“小理想”，范徐麗泰會在閒暇時獨自開着車從香港到深圳，再到珠海。沉浸在這樣的小理想的生活中，她很真實，也很快樂！

在電視上看到的，“感動年度人物”中，有一個小伙子，是打工仔，在衆人的圍觀中三次下水到洶涌的海水中救人。事迹本身已經感人。發獎現場，主持人問：你最大的理想是什麼？

小伙子有點面木訥，稍一楞神：有工做，做好工。

小伙子是個木匠。幾秒鐘的停頓，全場觀眾為小伙子的“小理想”抱以熱烈的掌聲。

我們要有遠大理想沒有錯。理想“大”了，“遠”了之後有時有點而空，像雲，會飄；像霧，會散。有多少人真的會把少小時立下的“遠大理想”埋在心中，並為之一生窮追不捨的呢？我猜很少。小時候聽到的最多的就是我們將來要做“科學家”，現實是普通的“勞動者”遠比“科學家”要多得多。更糟糕的是，好多抱有“遠大理想”的人，自己的理想沒有實現，到頭來也沒有成爲一個合格的“勞動者”。

“小理想”很小，其實，把小理想的事情做好，也不是一件容易的事情。

清明端午中秋將成中國法定假日

國務院高度重視社會各界意見，已要求相關部門對國家法定節日的調整進行調研論證，清明、端午、中秋等傳統節日有望增設爲國家法定節日。廣大居民有望得到更多的休息時間。

黃金周調整勢在必行

1999年，國家對原有的法定節假日安排進行了調整，將“五一”“十一”放假天數由原來的一天和兩天增加到三天，並通過調整前後周末休息時間，形成了春節、“五一”“十一”三個連休七天的長假。

然而，在經歷二十多個黃金周後，人們也不斷審視着它的疲態：交通“超負荷”、景區“超負荷”、服務“超負荷”，龐大的人口旅遊基數，讓北京故宮、八達嶺長城等著名景區的接待量不斷超過最大或最佳接待容量……

全國政協委員、清華大學假日制度改革課題組負責人蔡繼明認爲，黃金周設立的初衷是着眼于假日經濟做文章，通過長假促進消費，拉動國民經濟增長。但如今黃金周的含金量正在折扣。據他分析，旅遊業不可能完全滿足黃金周“井噴”式的出遊，消費者得到的服務質量勢必下降。集中式大出遊，旅遊景區不堪重負，對歷史人文自然景觀的破壞比較嚴重。長假期間消費過於集中，也給旅遊等相關企業活動安排帶來較大困



難，一些行業的成本增加。

增設法定假日重視傳統

國家有關部門負責人表示，法定節假日制度是國家政治、經濟、文化制度的重要反映，它的變動和調整要與經濟社會發展階段相適應。

在北京某雜誌社工作的劉興說，一個韓國留學生曾問過他這樣一個問題：你們中國有中秋嗎？劉興告訴對

方當然有，可對方滿臉疑惑地問，那你們這天爲何不放假呢？因爲這天在韓國是要放假的。

“目前中國的法定節假日中只有春節一個傳統節日，法定節假日安排缺乏中國特色。”隨着春節、中秋節等被列入國家非物質文化遺產名錄，長期致力於非物質文化遺產搶救工作的中國文聯副主席馮驥才認爲，在世界日益全球化的背景下，將傳統節日變爲法定節日，是對民俗類的非物質文化遺產保護的一種有效方式，有利于保護這些傳統節日的文化內涵和中華民族的根脈。

端午、清明、中秋等傳統節日沒有列入法定節假日，這不能不說是個遺憾。這些傳統節日蘊涵豐富的人文精神：親情、團聚以及文化的傳承。國家應當立法放假，這樣會得到百姓的擁護。

Advertisement for International Transport Services, Freight Forwarders, specializing in LCL, FCL, and AIR services in China and USA. Includes contact info for Kin Mei.

Advertisement for 顧記車行 (Guji Car Shop) featuring B&E AUTO BODY services like mechanical repair, car body repair, and car rental.

Advertisement for a large warehouse for rent, located at 13900 Miles Ave, Cleveland, OH 44105.